

# 提升社区品质，强化阵地建设

## 金家岭街道海青路社区突出特色促亮点，做好社区党建工作

红映金家岭

□文/半岛全媒体记者 段轶琳  
图/社区提供

社区党建是城市党建工作的基础，社区党组织是引领社区共建共治共享的组织载体，海青路社区着力健全党员服务体系，全力推动党员志愿服务多样化，以群众需求为导向，重点开展政治理论学习实践行动、优秀文化弘扬传承行动等具体党员志愿服务工作，把解决思想问题与实际相结合，增强党员志愿服务的实效性，营造社区文明新风尚。

### 社区调解室，解决纠纷在萌芽

社区里的事往往都是家长里短的琐碎事，却又是关系居民和谐相处的大事。为了将矛盾化解在基层，促进邻里和谐，2018年3月，由现任社区党委书记、时任居委会主任赵淑艳带头，依托社区党建活动中心、居民议事厅等场所，充分调动党员调解员、网格联络员等基层调解力量成立了特色品牌调解室——“淑艳调解室”，调解室现有主任1名，调解员4名。调解室成立以来，赵淑艳带领调解员成功调解矛盾纠纷69件，通过开展多种形式的普法教育活动，向社区居民进行法律和政策宣传，为居民提供各类法律问题咨询服务，帮



海青路社区举办迎新文艺演出。

助居民解决众多或大或小的矛盾纠纷，将调解工作做得有声有色。

赵淑艳表示，社区调解室是化解矛盾、维护社会稳定的第一道防线，要充分调动各楼楼长、老党员的积极性，从居民利益出发，主动调处各类纠纷隐患。要认真进行分析研究，采取积极措施，努力把各类矛盾纠纷解决在萌芽状态、解决在诉讼外，使矛盾解决在基层，有效促进了社区和谐建设，维护了社区安定团结。

### 拆除违建，还小区一片净土

6月25日，社区与共建单位青岛市规划局在雕塑馆广场，开展以“节约集约用地，严守耕地红线”为主题的第三十个全国土地日活动。以深化全国

文明城市创建，还小区一片净土为契机，以拆除治理占用社区公共空间、毁占公共绿地的私搭乱建、乱围乱种、乱堆乱放为重点，打响了集中拆违拆迁及环境提升攻坚战。

整治期间，社区党员志愿者开展了大量宣传引导工作，强调乱圈乱占不仅影响小区环境卫生和居民出行，也存在一定的安全隐患。社区与安全员、网格员一起对社区内企业、物业公司和沿街经营户发放并签订了青岛市市容和安全责任书78份，张贴各类创城宣传海报50余份，并给社区居民挨家挨户发放告知书，引导居民开展自治自管，让居民认识到环境提升的重要性，动员居民自行拆除清理违建。由于前期宣传工作做得实、做到位，不少居民主动将多年来私自自在绿化带、公共区域搭建的简易房及乱圈乱占的铁

栅栏拆除，彻底改善了小区的环境面貌。同时，社区党委联合城管中队，对社区内10户住宅私自改为经营业户进行集中整治，得到了广大居民的一致称赞。

### 重视社区文化建设

群众喜闻乐见的文体活动是丰富居民精神文化生活、加强社区精神文明创建工作的有效载体。社区充分利用文体活动站，开展了形式多样的社区文化活动，成立了舞蹈队、模特队、太极拳队等各种文艺团体，并在各项比赛中取得了优异成绩。2019年，社区共举办文体活动8场，参加街道比赛3场。其中，太极拳队获得金家岭街道太极拳比赛三等奖；模特队喜获金家岭街道模特比赛一等奖；在2019年崂山区“中国梦·新时代·祖国颂”百姓宣讲比赛中，社区退休党员李燕青创作并演讲的《习主席在我们老百姓中间》，深深打动评委，荣获大赛第一名。

“关注居民文化需求，活跃居民文化生活”始终是海青路社区的工作重点，为丰富居民文化活动，满足居民的文化需求，社区定期开展太极拳和模特培训等活动，以此引导居民用积极向上的文化活动充实业余生活、融洽邻里关系。

赵淑艳表示，下一步，社区计划招募部分楼长志愿者，组建工作小组，定期慰问社区困难群众；结合党员的思想实际和工作特点，开展“不平凡的2020，听党话，跟党走，感恩恩”主题党日活动等，通过创新的活动形式，打造新型社区治理体系。

# 89项基层政务公开事项有章可循

## 金家岭街道在崂山区率先实现基层政务公开事项标准目录的发布应用

本报讯(半岛全媒体记者 高晓飞) 为进一步规范提升金家岭街道政务公开工作，引导基层政务公开工作有本可依、有章可循，金家岭街道在充分调研的基础上，结合工作实际编制《金家岭街道基层政务公开事项标准目录》，在崂山区率先实现基层政务公开事项标准目录的发布应用！

据了解，《标准目录》实行年度动态更新，金家岭街道本次首发的目录，对比梳理了政务公开26个试点领域的事项，将目前街道涉及的14个领域共89项基层政务公开事项，按照公开事项、公开内容、公开依据、公开时限、公开主体、公开渠道和载体、公开对象和公开方式等要素进行标准化规范。其中，涉及公共资源交易领域13项、社会救助领域13项、养老服务领域1项、公共法律服务领域7项、财政决算领域8项、就业领域9项、社会保险领域2项、农村集体土



街道召开政务公开培训会。

地领域4项、公共文化服务领域6项、卫生健康领域1项、安全生产领域11项、救灾生产领域12项、食品药品监管领域1项、扶贫领域1项。本次《标准目录》的首发，有助于街道政务公开

工作标准再规范、质量再提升、台阶再抬高。

政务公开工作是一项新领域工作，已逐步凸显出特殊重要性，其将“以公开为常态，不公开为例外”作为

要求，贯穿于政府工作决策、执行、管理、服务、结果全过程，是依法保障人民群众知情权、参与权、表达权、监督权，加快建设法治政府、创新政府、廉洁政府和服务型政府建设，切实提升政府效能、增强政府工作透明度、促进依法行政落地的重要力量。

金家岭街道始终高度重视政务公开这一全新工作，以打造有效标准作为目标，坚持紧密结合工作实际，加强工作交叉联动形成合力，推动街道基层政务公开工作规范、达标、提质，着重在信息公开闭环管理、政务公开标准化打造和村级政务公开延伸等方面下功夫、出实效，使基层政务公开工作成果真正惠及人民群众。

下一步，金家岭街道将结合便民手册编制和“微金家岭”公众号服务功能拓展等工作，尽快完成政务公开示范点打造工作，使政务公开工作更加体系化、立体式发挥服务群众作用。